

习近平分别听取李家超贺一诚述职报告

新华社北京12月18日电 国家主席习近平18日下午在中南海瀛台会见来京述职的香港特别行政区行政长官李家超,听取他对香港当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,李家超行政长官带领特别行政区政府,敢于担当、善作善成,坚定维护国家安全,重塑香港区议会制度,顺利完成区议会换届选举,推动香港走出疫情、迎来整体性复苏,保持香港的独特地位和优势,不断增强发展动能,努力解决民众急难愁盼问题,巩固了由乱到治的大势,促进香港迈向由治及兴。中央对李家超行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平强调,新时代新征程,我们正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中央全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针长期不变,全面落实“爱国者治

港”原则,全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界,抓住国家发展带来的历史机遇,巩固提升香港国际金融中心、航运中心、贸易中心地位,推动香港实现更好发展,“一国两制”的生命力和优越性必将不断显现,我们对香港的光明前景充满信心!

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

新华社北京12月18日电 国家主席习近平18日下午在中南海瀛台会见来京述职的澳门特别行政区行政长官贺一诚,听取他对澳门当前形势和特别行政区政府工作情况的汇报。

习近平表示,一年来,贺一诚行政长官带领特别行政区政府,认真履职、务实有为,顺利完成澳门维护国家安全法修改,有序推进行政长官选举法和立法会选举法修

改工作,加强对博彩业依法管理,编制澳门历史上首个全面系统的多元发展规划,推进横琴粤澳深度合作区建设取得新成效,持续扩大对外交流合作,澳门经济快速复苏,社会保持和谐稳定。中央对贺一诚行政长官和特别行政区政府的工作是充分肯定的。

习近平强调,新时代新征程,我们正以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。中央将一如既往全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,全面落实“爱国者治澳”原则,全力支持行政长官和特别行政区政府团结带领社会各界,抓住国家发展带来的历史机遇,不断推进具有澳门特色的“一国两制”成功实践,以新的发展成果迎接澳门回归祖国25周年。

李强、蔡奇、丁薛祥、石泰峰、陈文清、夏宝龙等参加会见。

习近平向科威特新任埃米尔米沙勒致贺电

新华社北京12月18日电 国家主席习近平17日致电科威特新任埃米尔米沙勒,祝贺他继任科威特埃米尔。

习近平指出,中科两国传统友谊深厚,建交50多年来,双边关系取得长足发展。中科双方在涉及彼此核心利益问题上始终相互坚定支持,两国各领域交流合作取得

积极进展,两国人民友谊不断巩固深化。我高度重视中科关系发展,愿同米沙勒埃米尔一道努力,推动中科战略伙伴关系向更高水平迈进,更好造福两国人民。

新时代新征程新伟业

创新驱动,河北加快释放高质量发展新动能

□河北日报记者 潘文静 贡宪云 米彦泽

2023年是河北发展历程中极不寻常、极不平凡的一年。

习近平总书记两次视察河北,发表重要讲话,作出重要指示,为我们做好工作提供了强大政治引领和科学行动指南。

牢记嘱托、感恩奋进。省委、省政府带领全省上下深入贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,推动雄安新区建设取得新的积极进展,京津冀协同发展向广度深度拓展,科技创新多点发力、开花结果,营商环境持续改善、提振信心,抗洪抢险救灾和灾后恢复重建取得重大成果。

高质量发展是硬道理,硬道理是拼出来的。河北以创新的思维和举措推进高质量发展向上突围,使中国式现代化在燕赵大地更加可视可感可行。

在协同创新中积蓄新动能

“让空气中充满创新的味道”,在雄安新区成了一句流行语。

今年9月,参加“千企雄安行”活动后,北京新智家科技有限公司管理层研究决定:将企业从北京中关村搬迁至雄安新区中关村科技园,希望借助雄安的创新理念和应用场景,打造智慧社区示范项目。

这是双向奔赴的牵手。一边是创新型企业寻求更具潜力的发展空间,一边是雄安新区想要找到科技含量高、符合城市发展定位的产业项目。

这是创新要素的聚集。雄安新区中关村科技园从8月30日揭牌至今,有1600多家企业前来考察,其中30家企业入驻园区,一期项目企业入驻率达80%。

“在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当。”

今年5月,习近平总书记视察河北,主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会、深入推进京津冀协同发展座谈会,发表重要讲话,作出重要指示。

全省干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,以更加奋发有为的精神状态,加快打造中国式现代化建设的先行区、示范区。

雄安新区之新,贵在创新,成在创新。

央企是创新的重要源头,紧紧扭住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”,雄安新区张开双臂拥抱央企。今年以

来,雄安新区承接引进央企二、三级子公司34家,呈现质、量并进的良好局面。截至目前,央企在雄安设立子公司及各类分支机构200多家。

未来之城雄安,是科技创新的试验田。一年来,雄安新区建设取得新的积极进展,新区新景“妙不可言”。

“智慧灯杆”能够实现“绿波带”控制,帮助车辆一路绿灯或少遇红灯,让“不堵车的城市”越来越近。

无人驾驶的智能网联巴士上路测试,预计年底前正式投入载人测试运营,将纳入常规公交体系中,这在全国是首例。

地下、地上、云上“三座城”共生共长,全新的“空天信息+”产业业态正在打造,雄安高校协同创新联盟成立……层出不穷的新技术、新业态、新模式在这里落地生根,让人们眼前一亮、耳目一新。

“我常常往返于北京和雄安之间,这里的创业创新氛围愈来愈浓厚。”来雄安创业的常志远,非常喜欢这里的环境。

在常志远经常光顾的咖啡厅墙上,张贴着雄安新区今年11月7日推出的“雄才十六条”,针对顶尖人才、青年人才等各类人才的奖励干货满满。

雄安新区打着旗子在前面跑,京津冀涌动着协同创新的浪潮。

新伙伴,来了!首次发布新能源和智能网联汽车、机器人等六大跨区域产业链图谱,达成意向签约项目152个……11月29日在京召开的2023京津冀产业链供应链大会成果丰硕。河北携手天津联合打造6个重点创新产业链,推动形成优势互补的区域创新链产业链供应链。

立法保障,有了!12月12日,京津冀三地人大常委会联合召开新闻发布会,介绍关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定相关情况。该决定由三地人大常委会共同起草,分别于近日审议通过。这是京津冀三地首次为推进协同创新共同体建设立法。

京津研发、河北转化,是京津冀协同创新体系的重要内容。通过强化科技中介、科技金融服务,举办科技成果对接等活动,我省不断提升京津冀科技成果区域内转化效率和比重。今年1-9月,河北吸纳京津技术合同成交额464.7亿元,同比增长50.8%。

抓住机遇、乘势而上。河北着力打造协同创新共同体,努力把京津科技和产业溢出效应承接好,在对接京津、服务京津中加快发展自己。

在加大研发投入中塑造新优势

在距离地球850公里的上空,一颗名为“河北交投一号”的卫星已运行3个多月。

跳出传统行业,逐梦“星辰大海”。借助这颗卫星,河北交投集团探索物联网卫星技术在远洋运输监测等方面的应用,搭建全省交通运输行业首个卫星物联网星座。

以科技创新为引领,加快培育新质生产力。

去年以来,围绕空天信息、城市更新等领域,河北交投集团完成研发投入10亿多元,成功研制了新一代高频超距毫米波雷达、城市仿真推演系统等新技术、新产品。

创新是引领发展的第一动力。去年6月起,省国资委实施国有企业研发投入“三年上、五年强”专项行动,建立刚性增长机制,充分发挥国有企业创新带动作用。

在三友集团总工程师马德春看来,跟专项行动实施前比,创新效果可谓立竿见影。三友集团今年1至11月研发投入强度达421%,较专项行动前提升15个百分点;去年6月以来,获得专利授权168项,占历年获得专利总数的23%。

创新驱动,重塑发展新优势。三友集团开发了硅基、镁基、溴系列、氯系列等高附加值、高技术含量产品,新产品产值达103亿元,利润贡献率超过30%。

创新投入的快速增长,带动创新成果不断涌现。

专项行动实施以来,省国资委监管企业已有199项核心技术成果达到了国际、国内领先水平。今年1至11月,监管企业研发经费投入同比增长38%,研发投入强度在全国省级国资监管企业中位居第一方阵。

民营企业数量多、分布广、领域宽,是创新的生力军。

随着科技日新月异,折叠屏手机成为手机市场的“新宠”。在云谷(固安)科技有限公司,瞄准这一领域,我国首条第六代全柔AMOLED(有源矩阵有机发光二极管)生产线加速运转,生产的柔性产品供货国内多家头部品牌客户。

能够开创全国先河,离不开大手笔的研发投入。近三年来,该企业累计研发投入超18亿元,技术及研发人员约1200人。

企业是科技创新的主体。如何激发企业创新的动力和活力?

减负担。这两年,石家庄营草生物科技有限公司总经理闫春雷收到的减税降费“礼包”不断。企业今年前三季度享受研发费用加计扣除70.27万元,同比增加37.5%。在减免政策激励下,企业今年以来研发资金投入提高至销售收入的11%。

(下转03版)